

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 180.—
Pe o jumătate de an Lei 90.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Ce trebuie să se întâmple

Cu ajutorul oamenilor harnici și cinștiți, — țara se va preface și va înainta.

Acum câteva zile am intrat într'un nou an, sfârșind cu anul 1926, care pentru mulți oameni de omenie a fost o pacoste, mai mare sau mai mică, dupăcum e omul de simțitor. In cele politice, anul 1926 ne-a adus nenumărate frământări politice din prilejul alegerilor parlamentare. Aceste alegeri ne-au făcut să vedem: noi abuzuri electorale și mai pe sus de toate legătura unui guvern român cu Maghiarii și Sașii, ca să înfrângă pe Românii organizați în Partidul Național cel vestit de pe vremuri.

Poporul român din Ardeal s'a cutremurat, văzând una ca asta. N'a voit să supoarte, ca un guvern ajuns la conducere peste noapte — cum știm că a ajuns guvernul Averescu — să ne mai umilească și cu astfel de legături electorale. Toată suflarea românească, cu inima împăcată și liniștită, a votat cu Partidul Național. Românul ardelean a dat dovadă de convingere și maturitate politică. Asta a fost recunoscut de toată țara: cu Ardelenii nu te poți juca de-a politică.

Cum s'a început guvernarea averescană, o știm și am văzut-o cu toții. La ce am mai aminti miile de funcționari sinecurești (cei cu lefuri grase pentru lucruri mărunte de control colo sau dincolo etc.), pe cari i-a pus guvernul, ca să-și răsplătească agenții electorali.

Așa întâmplându-se lucrurile, nu trebuie să ne mai mirăm, că venitele Statului nu ajung pentru acoperirea cheltuelilor. Nu trebuie să ne mirăm, că de luni de zile s'au căutat noi dări și taxe. Ce au găsit și ce au pus, am scris în numărul de Crăciun și Anul nou al acestei foi. Intre timp au putut observa și cetitorii, scumpirea unor mărfuri de prima necesitate.

Situația e grea. Izvoarele de câștig scad, cheltuelile cresc, prin înmulțirea dărilor și a taxelor de tot felul. Asta e adevărat. Și e mai bine a recunoaște starea faptelor, decât a ne amăgi noi pe noi. Recunoscând răul în față, putem mai ușor să luăm măsuri de apărare contra lui.

* * *

Semnele ce ni se arată, la intrarea în anul 1927, nu sunt prielnice. De ce nu am recunoaște fără încunjur. Dar aceasta nu trebuie să ne ducă la desperare. Din contră, trebuie să ne apărăm cu și mai multă tărie, pentru a îndreptă relele de cari suferim. Și aceasta ne va izbuti, dacă vom lucra cu chibzuială.

Anul 1926, în urma celor întâmplate la

4 Ianuarie, încă pareă foarte întunecat. A venit mai târziu înbolnăvirea Maestății Sale Regelui. Și peste una, și peste cealaltă, Provedința ne-a ajutat și am trecut cu bine până acum.

Trebuie să avem speranță, că și în viitor steaua călăuzitoare a Neamului Românesc ne va lumina pe toți, îndreptând pe cei răi și încurajând pe cei buni. In sinul poporului nostru trăesc destui slabi și leneși, — căci nici o pădure nu este fără uscături, — dar avem și oameni harnici, vrednici și cinștiți.

Că în frământările și prefacerile anilor din urmă, nu toți au fost puși la locul lor, — asta încă e drept. Atârână dela noi, dela mulțime, ca în viitor cât mai puține cazuri de acestea să se întâmple.

Cum poate însă mulțimea, să delătore pe cei slabi și nevrednici, când se cocoțează unde nu sunt vrednici? Aceste rele se pot aproape totdeauna îndreptă prin alegeri. Așa e la comună, la județ, în parlament.

In anul acesta e cu putință să avem noi alegeri parlamentare. Și zice o vorbă: Războiul se pregătește în timp de pace. Așa e și cu schimbările și rezultatul, ce se așteaptă din alegeri. Ele trebuiesc pregătite înainte de ce s'au făcut.

Ca să știm, ce trebuie făcut în alegerile viitoare, trebuie să urmărim de aproape dezvoltarea lucrurilor în prezent. Trebuie să nu pierdem din vedere, cum ne-au guvernat unii ieri, și ce ne fac alții azi. Numai așa ne vom putea da seama, la ce ajungem mâine, dacă le credem celor de ieri.

Partidul Național Liberal a pornit din nou în lung și latul țării. Oamenii lui, cari sunt nașii crizei și scumpetei de azi, făgăduiesc din nou raiul pe pământ, dacă ar ajunge la putere. Dar lumea noastră îi știe. Nu i-a uitat, ce-au făcut în patru ani.

Liberalii spun, că și ei sunt Naționali. Asta așa este. Ei încă își zic: Partidul Național-Liberal. Noi, mulțimea poporului din Ardeal, Banat, vechiul Regat și Basarabia, suntem: Partidul Național-Tărănesc. E deci mare deosebire.

Fraților! Păstrați încrederea în acest mare Partid Național-Tărănesc! El e speranța noastră! In acest partid sunt multe suflete curate, multe minți luminate. Acest partid trebuie să ajungă în curând la conducerea țării. Nu cu voia liberalilor, ci contra voinței lor.

Iar când Partidul Național-Tărănesc va

lua guvernarea țării, slabi și leneși — ca și îmbogățirii pe nemuncite — vor fi întrebați de rostul vieții lor și nu vor mai fi suferiți să trăiască din sudoarea muncii altora.

Ca aceasta să vie cât mai curând, trebuie să cetiți și să vă sfătuiți cu toții. Trebuie să știți alege ce e bun din'ce e rău, ce e vrednic din ce e slab. Acesta să vă fie gândul călăuzitor, iar atunci vom ajunge în curând vremuri mai bune și mai ușoare.

M. S. Regele către armată

Suveranul a dat următorul ordin de zi pe armată, cu prilejul anului nou:

„Pe pragul anului nou, întregul Meu gând se îndreaptă cu toată căldura către scumpa Mea armată, care a luat un avânt așa de îmbucurător în toate ramurile activității sale și care — prin muncă și efortări neobosite — s'a arătat vrednică de încrederea, pe care cu toții o punem în dânsa pentru asigurarea pro-pășirii scumpii noastre Țări.

Mulțumesc șefilor tuturor treptelor ierarhice și vouă iubiiți Mei soldați, pentru devotamentul cu care v'ați îndeplinit datoria și sunt încredințat că și în anul ce vine, toți, dela șefi până la cel din urmă soldat, — veți dovedi același spirit de disciplină, care este temelie armatei și veți munci cu aceiași râvnă rămânând astfel vrednici de jertfele pe care le face țara pentru întărirea puterii sale militare.

Pătruns de această credință vă zic cu dragoste și din toată inima la mulți și fericiți ani.

Dat în București, 1 Ianuarie 1927

FERDINAND

Ordin de zi al ministrului de război către armată.

Camarazi! Imi fac o plăcută datorie azi, când se împlinește încă un an din activitatea voastră, să vă mulțumesc pentru ascultarea și sprijinul ce mi-ați dat, spre a lucra la întărirea și înălțarea armatei.

In zorii noului an, în negura greutăților timpurilor ce trecem, pășesc cu încredere convins că voi fi ajutat și mai departe cu aceiași râvnă și tragere de inimă, mai ales că cunosc spiritul vostru de jertfă, și dragostea voastră pentru Țară și Rege.

Incredințat, că apreciați ca și mine, că munca voastră a tuturor este și constituie pârghia solidă pe care se sprijină siguranța țării și neamului, — vă urez din toată inima sănătate și un an nou bun și spornic, spre a vă bucura de roadele muncii voastre.

1 Ianuarie 1927.

Ministru de războiu

General de Divizie Mircescu

neapărat satisfăcuți cei îndreptățiți la locuri de curți, iar *nu* vândut domnului consilier agricol și agronom regional; sau *nu* a fost necesară pentru acest scop și atunci *nu* mai trebuia expropriat, nenorocind prin aceasta expropriere și o femeie văduvă cu vreo câțiva copii.

Aceasta manoperă este o rușine națională și o nedreptate strigătoare la cer. Intreg poporul din Mediaș fără deosebire de naționalitate sau clasă socială este adânc revoltat de această ilegalitate nerușinată comisă în dauna statului și în dauna îndreptățiților.

Tot poporul așteaptă cu mare nerăbdare, dar cu multă încredere rezilierea acestor contracte de sub No. 28856/926 și 2320/926 M. A. Casa Centrală de Improprietărire, în baza cărora este întabulat dreptul de proprietate în favoarea cumpărătorilor la cartea fund. Mediaș sub No. 1587/1926 și 1630/1926 c. f.

Drept toate acestea, am onoare a adresa aceasta comunicare dlui Ministru de Agricultură și Domenii rugând, ca cu cunoscuta D-sale obiectivitate și simț de dreptate și legalitate să binevoiască a lua de urgență, pe lângă prenotarea procedurii la cartea funduară din Mediaș, toate măsurile necesare pentru rezilierea acestor contracte de vânzare-cumpărare și predare *momentană* al acestor terenuri în posesiunea și proprietatea celor îndreptățiți și încă nesatisfăcuți cu locuri de casă.

Totodată rog a ordona anchetarea chestiunii pentru stabilirea faptului, că pe baza căror rapoarte s'a decretat de rezerve de stat acest teritor și apoi s'a vândut pe un preț derizoriu și contra legilor de contabilitate publică unor funcționari ai Ministerului de Agricultură, cari erau chemați să *apere* legea, nu să o șantajeze în favorul lor, prescurtând prin aceasta în drepturile lor legitime vreo 200 țărani români, meseriași și funcționari români, ba chiar și pe mulți ofițeri și subofițeri ai armatei române din garnizoana Mediaș. Cer în fine cu toată înzistența pedepsirea exemplară a vinovaților.

Dela răspunsul cel voi primi dela dl Ministru de Agricultură și Domenii, va depinde că oare nu este cazul să anunț și desvolt o interpelare în aceasta chestiune.

Dr. Dionisie Roman,
deputat de Târnava mare

Ridicați-vă hârtiile pentru împrumuturile de războiu

Distribuirea rentei (împrumutului) de războiu austro-ungar la proprietarii, cari au depus în anii trecuți titlurile acestor împrumuturi la administrațiile financiare, se face pe lângă prezentarea certificatelor liberate cu ocazia stampilării acestor titluri.

Ridicați-vă cu toții obligațiile depuse în original. Plata lor va trebui să se facă în anii viitori, iar atunci se vor cere din nou titlurile originale. În caz de pierdere a certificatului, proprietarul dă o declarație, prin care declară că a primit în bună ordine titlurile ce le-a depus cu ocazia stampilării.

Nu întrelăsați a vă ridică aceste hârtii, căci expiră timpul lor.

America și datoriile Europei

Cum să nu fie bogată și să nu înainteze America, când ea capătă anual sume enorme numai ca dobândă, după banii împrumutați statelor europene în cursul războiului? Aceste sume se plătesc de obicei în lunile Iunie și Decembrie. Acum în Decembrie Statele Unite au încasat din nou la 100 milioane dolari, dintre cari Anglia singură plătește 60 milioane, iar celelalte state europene (Franța, Italia, Belgia, Cehoslovacia, România etc.) cam 40 milioane dolari. Anual Europa plătește la 200 milioane dolari. Și asta va dura încă mulți ani, dacă America nu va vrea să mai ierte din aceste datorii.

Dar sunt și Americani, cari văd, că această sumedenie de datorii ale Europei către America, nu va duce la bine. Spre pildă, zilele trecute 40 de profesori dela universitatea din Columbia au publicat o scrisoare, prin care pune la inima guvernului Statelor Unite: Să-și schimbe ținuta asupra acestor datorii. Războiul european a fost și al Americii. Plata datoriilor de războiu către America, produce mult sânge rău în țările europene. America este atât de bogată, încât poate trece ușor peste aceste datorii și să nu mai ceară plata lor.

Dintre zările americane, unele au scris favorabil acestui manifest (scrisoare) a profesorilor. O mare gazetă din New-York e de

părere, că Statele Unite ar face bine să folosească banii ce-i incasează dela datorării europene, pentru trebuințele de înaintare a Europei. Tot acest ziar („New-York Times“) publică o scrisoare a lui Johnson, fost ministru al Statelor Unite la Roma, care spune: America nu trebuia să ceară nici o centimă dobândă, după împrumuturile date pentru purtarea marelui războiu.

S'au ridicat însă și păreri contra scrisorii profesorilor. Așa fiind, țările europene vor mai plăti Americanilor încă multe dobânzi și capital, fiindcă ei au ajutat Europeanilor să se măcelărească.

Din activitatea învățătorilor

Cercul învățătoresc V Cluj și-a ținut conferința din Decembrie în comuna Berind, în ziua de 19 a lunii. După sf. liturgie, toți învățătorii s'au întrunit la școală, unde a avut loc o lecție practică de model din gramatică, de către preș. cercului dl S. Colceiu. Lecția dimpreună cu metodică gramatică, rostită de inv. V. Hațegan, au fost clasificate foarte bune. S'au discutat apoi mai multe chestii de interes profesional, la cari se dau lămuriri și îndrumări exacte din partea rev. de control I. Biji.

La ora 2 după amiază s'a ținut ședință publică fiind sala ticsită de public. Dl președinte ține o frumoasă cuvântare de deschidere, spunând scopul cercului cultural și lipsa de înaintare a neamului nostru. Urmează copiii de școală cu mai multe declamări, coruri și predarea piesei „Barbu Lăutarul“, care face mult haz publicului. Buna reușită a acestora să datorește harnicului inv. din loc V. Moldovanu.

Vorbește apoi inv. Morariu despre „alcoo- lism“, în care arată răutățile ce obvin prin el și îndeamnă poporul a să lăsă de acest obicei rău. Dl revizor de control îndeamnă poporul să-și dea copiii regulat la școală. Dl Dr. Demetriu, medic cercual, vorbește despre „Tuberculoză“. În urmă preotul administrator V. Cosma din Topa-mică mulțăsește, în numele poporului, învățătorilor neobositori cari lucră pentru înaintarea poporului și le do- rește mult spor. Ședința ia sfârșit la orele 4.

Acest cerc e unul dintre cele mai active ale județului Cluj. Cinste să cuvine conducătorilor lui.

I. C.

FOIȘOARĂ

Cum trăesc țărani în Olanda

În Olanda, țărani sunt pescari și cultiva- tory de pământ ori crescători de vite, toți deopotrivă de harnici în luptele aprige cu marea și cu pământul sterp, mereu primejdut să fie înghițit de înecuri. — Ieșiți din Haga și mergeți în satul Scheveningen ca să vedeți viața pescarului olandez.

Toți au acelaș port, aceiași meserie din moși-strămoși. Nu ies din satul lor și nu se încuscresc decât între ei. Un fel de organizare ca a patriarhilor din Biblie, în cari acești bătrâni cu ciubotele pescărești, cu pantalonii largi, învăluiți în fumul pipelor ce nu le lasă din gură nici odată, țin sfaț, povestesc isprăvi de pe mare, dau povețe tinerilor ce se aruncă în largul apelor furtunoase pe luntrile lor cu pânze, până spre țărmurile Angliei.

Când vine timpul de pescuit, nu mai rămân în sat decât femeile și copiii. Bărbații au plecat cu toții la mare. Pe mare nu se îmbată, nu blestemă, nu rād și nu vorbesc decât atunci când e nevoie de o manevră. Când furtuna răscolește valurile, acei tăcuți marinari crescuți în vijelii, nu-și plâng sfârșitul în vaiete sfâșietoare. Inchid toate deschizăturile

și se lasă în fundul micului lor vas, unde își așteaptă moartea cu liniște. Acasă, femeile lor ascunse în căsuțele bătute de ploii și vânturi, cântă psalmi de mântuire pentru cei plecați departe.

Din acele căsuțe, sfințite de bucuria întoarcerii bărbaților, ori de durerea nemărturisită a văduvelor și orfanilor, n'au ieșit nici odată haimanale și nici femei stricate. Nici un locuitor din Sheveningen n'a dezertat dela mare și nici o fată n'a desprețuit mâna unui pescar.

Bărbații și femeile au în fața lor nu știu ce mândrie și seriozitate care te fac să-i privești cu respect. Salută fără să plece fruntea, se uită drept în ochii dumitale ca și cum ți-ar zice: Noi n'avem nevoie de nimeni.

Unui țaran olandez nu-i putem găsi asemănare cu nimeni și cu nimic în țara noastră. Să intri la el în casă: tablouri pe pereți, covoare, pian, dulap cu cărți și jurnale, reviste, cea mai nouă carte de agricultură și gospodărie. Nu-i lucru rar să găsești țărani olandezi cari vorbesc și franțuzește. La teatru iau locurile cele mai bune și când au câștigat bine, destupă acasă și câte o sticlă de șampanie.

Un țaran cu o sută de mii de lei (în valută veche) capital, nu stă în fruntea celor bogați. Cu atâta avere și toț nu lasă coarnele plugului. Feciorii lor cari au trecut prin școli

înalte și universități, au dispreț pentru meseria de avocat, funcționar, doctor și se mulțumesc să rămână la țarina părintească.

Acești țărani sunt în fruntea țării și nu e altă clasă care să se ridice în fruntea lor. Din această țărănime ies deputați. Indele- nicirile le îngăduie să facă și nițică politică, pentru administrație și lucrările de interes obștesc. Urmăresc tot ce e mai bun și mai nou în descoperirile agriculturii. Și în cele mai mici sate vei găsi muzee, grădini botanice, făcute și întreținute de țărani. Când țărancele se duc la orașe, vizitează muzeele și universi- tățile. Unii țărani fac călătorii să vadă cum e în Franța, în Germania, în Anglia. Un călă- tor francez povestește că în multe sate n'a găsit nici un sărac, nici un neștiutor de carte.

Iubirea de muncă, ajutorul între ei, a go- nit sărăcia și ticăloșia dela sate. E o lume nouă pentru noi; par'că n'ar fi existat nici odată o clasă stăpânitoare pe acolo. Nici un palat boeresc nu-și ridică vârfurile peste ca- sele țaranilor.

De altfel, în Olanda nu se cunoaște deo- sebiră de avere, de învățătură, ori de boerie moștenită.

Toți oamenii recunosc o singură cale ce duce la nobleță: munca și gospodăria.

Fericită țară cu astfel de țărani și cu așa obiceiuri.

„Câmpul“.

Ap. D. Culea.

INFORMAȚIUNI

Construirea unui palat al Patriarhiei în București a fost aprobată de delegația municipiului București, care a hotărât zidirea în piața Sfântului Gheorghe, dacă Statul va suporta cheltuielile necesare pentru exproprierea terenului.

Două miliarde lei sunt luați mai mult în bugetul Statului pe 1927, pentru sporurile la lefurile funcționarilor de stat. Aceste sporuri se vor da cu începere dela 1 Ianuarie 1927.

Voia să fure bijuteriile M. Sale Reginei în America. Din New-York se anunță, că un îndrăzneț spărgător John Alderson, care a fost condamnat în 31 Decembrie 1926 la zece ani închisoare pentru furt de bijuterii, a mărturisit, că: Incercase să fure bijuteriile Reginei Maria a României, cu ocazia vizitei Suveranei în America, dar planurile i-au fost zădărnice, deoarece Suverana era prea bine păzită.

Un sanatoriu pentru corpul didactic la Brașov. Ministrul Instrucțiunii Petrovici a fost în serbătorile Crăciunului la Brașov. Din acest prilej s'a consfătuț cu primăria orașului, dela care i s'a asigurat un loc potrivit pentru zidit și materialul lemnos, trebuitor clădirii unui sanatoriu pe seama corpului didactic.

Zece locomotive pentru trenuri de marfă, s'au livrat din Septembrie până la sfârșitul anului, de către uzinele de fier din Reșița. Toate cele 10 locomotive lucrate în țară, de lucrătorii dela Reșița, cu material fabricat și el tot în țară, au fost găsite de bune. Uzinele „Reșița“ au pus astfel bazele unei noi industrii românești: aceea a construcției de locomotive, care firește nu poate fi decât în folosul economiei naționale românești.

Clasa VII-a primară se va înființa cu începerea noului an școlar. Se susține, că Ministerul Instrucțiunii ar fi adus deja hotărâre în această privință.

Haitele de lupi au început, deodată cu gerul iernii, să coboare în unele sate dela poalele munților. După Crăciun, în localitatea numită Satul mic din județul Năsăud, lupii au pătruns noaptea în comună. Sătenii neavând nici o armă, lupii au omorât mai multe oi și cai.

Cum s'a găsit o comoară în Lunca (județul Turda), e curios și interesant. De aceea dăm următoarele, dintr'o scrisoare mai lungă: Fetița de 12 ani Maria Bega era într'o zi cu vitele la pășune pe dealul numit Jidovimea. Jucându-se cu bâta, a alunecat prăvălindu-se sub deal, de unde încercând să se urce în sus, a alunecat din nou cu piciorul stâng. Intorcându-se înapoi, deodată a văzut o căldărușe mică, plină cu bani. Ducând banii acasă, aci îndată s'au adunat mulți vecini, ca să vadă ce-a găsit copila. La sfatul oamenilor, fetița a plecat cu mamă-sa la Turda, unde au ajuns cu banii într'o zi de târg. Neștiind ce să înceapă cu banii, în scurt timp s'au adunat diferiți oameni în jurul lor, cari le-au cumpărat ce aveau în desagi. Până la urmă s'au pomenit cu câteva sute de lei de hârtie, în schimbul banilor vechi, cari au fost de prin anii 1580—1620 și aveau inscripție polonă, dupăcum se poate constata dela unii bani rămași acasă. Din aceștia plănuia fetița să-și facă o salbă la gât, altcum i-ar fi dat pe mai nimic și pe aceștia, cum a dat pe ceilalți, care au fost aproape o ferdelă. — Iată cum a fugit din nou norocul, dela cine nu-l știe păstră, fiindcă n'a avut destulă minte. Poliția din Turda a găsit și confiscat de pe la oameni o parte din bani. Dar copila tot săracă va rămâne.

Un abonat.

Principele Nicolae a fost înaintat la gradul de căpitan la marină.

„**Românul**“ e numele unei noi gazete, care dela 1 Ianuarie 1927 apare săptămânal sub îngrijirea organizației Tinerimei Național-Tărăniste din Arad. Urăm deplină izbândă noului confrate și-i dorim ca în scurtă vreme să ia locul gazetei zilnice „Românul“ de pe vremuri.

Plata rămășițelor de dare a fost urgentată din nou, prin o circulară a ministerului de finanțe. S'a dat ordin de urmărire contra celorce mai au restante.

Noul împărat al Japoniei. Murind mikadoul în ajunul Crăciunului, moștenitorul tronului prințul Hirokito în 27 Decembrie s'a prezentat parlamentului, unde a cetit un decret, prin care se proclamă suirea sa pe tronul Japoniei. Noul împărat (Mikado) a luat numele de Skova, care însemnează „Pace luminată“.

Unde se produce cel mai mult oțel? După un raport al secretariatului general minier din Anglia, cel mai mult oțel se produce de prezent în Statele Unite, Germania, Franța și numai în al patrulea rând vine Marea Britanie.

Un viscol mare la New-York. În ziua de 27 Decembrie, un viscol de o violență neobișnuită s'a deslănțuit asupra New-Yorkului. Sunt 9 morți în urma accidentelor provocate de viscol, iar 20 persoane au fost grav rănite.

Câți locuitori are Franța. După date mai nouă, numărul locuitorilor din Franța este de 40 milioane și 200 de mii, din cari 21/2 milioane sunt străini. La fiecare 10 locuitori din Paris este un străin.

O bancă ungurească în București vrea să înființeze sindicatul băncilor ungurești din Ardeal. — Maghiarii se ocupă cu ideea de organizare pe toate terenele: politic, economic, cultural.

Listele electorale ale orașului Sibiu. Se atrage atențiunea cetățenilor din oraș, că listele electorale pentru Cameră și Senat acum întocmite, stau spre vedere publică în cursul unei Ianuarie 1927, atât la Primăria municipiului cât și la Judecătoria mixtă, în care timp se pot face contra acelor contestații la această Judecătorie. Sibiu, la 31 Decembrie 1926. *Primăria municipală.*

Permisele de vânatoare sunt valabile până la 1 Februarie 1927, pe când urmează a se elibera cele noi.

Din Ocna Sibiului ni se scrie: Serbarea pomului de Crăciun a avut loc în orașul nostru numai la grădina de copii mici, de sub conducerea d-nei Clementa Grădinaru. Programul serbării a fost frumos aranjat, iar din partea poporului s'a văzut multă dragoste, întrucât a fost prima serbare dela război în coace în acest fel. La urmă s'au împărțit daruri.

Un Ocnar.

O lege împotriva cametei în Bulgaria. Guvernul bulgar a adus în fața Sbraniei (cămerei) un proiect de lege împotriva cametei. Desbaterile la această chestiune au fost foarte vii și a reeșit foarte clar, că nevoia de credit este simțitoare în țară, iar cămătăria înflorește ca în puține locuri. Există chiar mici societăți pe acțiuni, cari dau împrumuturi cu 50 până la 60 la sută. Legea adusă de guvern este îndreptată împotriva acestor întreprinderi usurare și în al doilea rând se încearcă sprijinirea băncilor de ajutor reciproc și caselor cooperative de economii, din partea cărora nu există nici un pericol că ar putea să se transforme în întreprinderi usurare. Legea a fost votată cu o mare majoritate, la care au aderat și grupurile opoziționiste, ceace dovedește mai bine necesitatea legii.

Aviz. Direcțiunea școalei medii (civile) de Stat pentru fete din Sibiu, aduce la cunoștința elevelor, că vacanța de Crăciun durează până în 9 Ianuarie inclusiv. Luni în 10 Ianuarie, la ora 8 dimineața, încep regulat cursurile.

Examenul de definitivat pentru învățătorii din întreaga țară, se va începe la 1 Martie 1927.

Calendarul Poporului pe anul 1927 se trimite zilnic tuturor cari îl comandă. Amă-nunte asupra cuprinsului și comandelor se pot afla la pagina 8 a foii de azi.

Un cuvânt la timp potrivit. Numeri de probă din „Foaia Poporului“ se trimit, la cerere, oricui gratis. De obicei trimitem numărul din urmă. — La Crăciun și Anul nou încă am trimis câte un număr, celorce ne-au scris adrese și ne-au spus, că doresc să aboneze „Foaia Poporului“, care e cea mai veche și mai bună foaie, ce apără interesele poporului nostru muncitor. Răspândiți această gazetă și cele scrise în ea, între toți știutorii de carte de pe sate. Numai așa vă veți ști apăra interesele.

Școli de agricultură în Ungaria. Din îndemnul ministerului agriculturii ungar, se vor înființa în diferite părți ale țării, școli de agricultură. Cursurile se vor ține în timpul iernii și cercetarea va fi declarată obligatorie pentru copiii agricultorilor, cari au cel puțin 5 hectare de pământ. În anul viitor, vor fi înființate 10 școli profesionale de felul acesta și numărul lor va fi apoi urcat în mod treptat.

Limitarea importului de spirtoase în Polonia. Ministerul de finanțe polonez a trimis în ultimul timp tuturor oficiilor poloneze o circulară prin care spirtul și băuturile spirtoase pot fi importate în Polonia numai pe baza unui permis special, eliberat de ministerul finanțelor împreună cu ministerul industriei și comerțului. Permisele de import pentru băuturi spirtoase se dau numai în cadrul contingentului fixat între republica poloneză și străinătate prin tratatele comerciale respective. Ministerul industriei și comerțului efectuează un control sever asupra cantităților de spirtoase importate pe baza acestor tratate în Polonia.

Electrificarea căilor ferate ungare. Un mare consorțiu străin are de gând să ridice în Ungaria o puternică centrală electrică și a făcut în acest scop, împreună cu o societate electrică ungară, un plan amănunțit. După aceasta, noua uzină electrică care va furniza curent nu numai capitalei ci și împrejurimilor, va fi clădită în apropierea Budapeștei. Noua centrală electrică va jucă un rol important și pentru plănuita electrificare a căilor ferate ungare și va furniza în primul rând curent liniei Budapesta—Viena. În legătură cu acest plan sunt conduse de către autoritățile corespunzătoare tratative, cari au înaintat în așa măsură, încât se crede că se va trece foarte curând la înfăptuirea acestei însemnate întreprinderi. — Ungurii țin socoteală de tehnica modernă!

Legăturile comerciale ale Poloniei cu Orientul. Zilele acestea a sosit în Polonia delegatul comercial Aslanov, care a vizitat un șir de orașe în Persia, Irak, Mesopotamia, Siria, Arabia și Egipt, pentru a le pune în legături comerciale cu Polonia. Polonia urmărește încă de mult timp să pătrundă în Orientul apropiat în special cu mărfuri metalurgice, textile, galanterie, deasemenea și cu mașini agricole. Un mijloc principal în această direcție îl formează târgurile de mostre din Poznan. — Polonii încep a cutieră toată lumea. Ei vreau să înainteze.

Concedierea diurniștilor dela căile ferate. In urma unei hotărâri, toți diurniștii (funcționarii de ajutor) din serviciul căilor ferate, au fost concediați pe ziua de 1 Ianuarie 1927.

O faptă vrednică de urmat. Ni se scrie: Comuna Nucet de pe valea Hârtibaciului, în urma hotărârii Consiliului comunal, a preschimbat crășma comunală în *casă comunală*, iar fosta casă comunală a predat-o școlii.

Un abonat.

Depunerile dela postă, făcute sub regimul austro-ungar, e speranță să se capete înapoi în a doua jumătate a acestui an, până când se vor fi împlinit toate formalitățile.

Darea pe case la orașe se va stabili din nou în acest an. Ministerul de Finanțe a luat măsuri, ca în cursul lunii Ianuarie să se înceapă controla tuturor proprietăților clădite, iar impunerea să se facă după contractele de închiriere.

A ars palatul prefecturei din Careii mari. Focul s'a întâmplat în noaptea de Crăciun și a ținut până a treia zi, nefiind pompieri (sunt numai 9 inși) și neavând cele trebuincioase pentru strângerea focului. Pagubele se urcă la 10 milioane lei. Nefiind plătită premia de asigurare, Statul nu primește nici o despăgubire.

Crăciunul la Berlin. Dupăcum se anunță, de Crăciun Nemții s'au aranjat cu totul pentru însurătoare. In ziua de 24 Decembrie s'au ținut peste 1000 căsătorii în oraș, ceace nu s'a mai întâmplat până acum.

A încetat plățile Societatea forestieră Wilhelm Klein din Arad. Datoriile se urcă la 20 milioane lei, pe lângă o avere de 5 milioane. Societatea vrea să se împace, oferind plata a 40% din datorii.

Preschimbarea hârtiilor vechi de 500 lei nu s'a putut face, în tot cuprinsul țării, până la 31 Decembrie 1926, cum a fost primul ordin. Luni în 3 Ianuarie, la Banca Națională din București a fost o mare îngrămădeală de public, care așteptă rândul să poată schimba hârtiile vechi. Preschimbarea urmează încă în București, până la noui dispoziții. — Ar fi bine însă, dacă s'ar primi aceste hârtii și în provincie, la percepțorate și administrațiile financiare, căci desigur mai sunt destui țărani, cari nu vor fi aflat la vreme despre preschimbarea plănuită.

Lipsa de cărbuni în Ungaria. Importul de cărbuni din Polonia în Ungaria întâmpină greutăți neprevăzute din cauza lipsei de vagoane în Polonia. Din cauză că cercurile industriale se tem de o eventuală lipsă de cărbuni, s'a hotărât ca administrația căilor ferate ungare să trimită în Polonia garnituri întregi de vagoane, pentru a înlesni astfel transportul. Cum însă vagoanele trimise în Polonia sunt întrebuințate în alte scopuri și chiar pentru exportul de cărbuni în alte state, industria ungară nu este încă asigurată cu rezervele de cărbuni necesare.

Stagnarea exportului de cai din Ungaria în Rusia. Anul trecut s'au exportat din Ungaria în Rusia 2600 cai. Experiențele făcute cu aceștia în Rusia au fost favorabile, așa că autoritățile sovietice voiau să facă acum noi cumpărături de cai. Anul trecut s'a ținut pentru cumpărătorii ruși un târg de cai la Bruck în Austria și aceștia au putut astfel să-și cumpere cai înafara ganițelor Ungariei. Sovietele cer acum, ca să se dea cumpărătorilor ruși înlesnirea de a veni în Ungaria și de a-și face acolo cumpărăturile pentru a putea astfel obține oarecari reduceri de prețuri. Autoritățile ungare au refuzat însă cumpărătorilor ruși autorizația de a intra în Ungaria, așa că exportul de cai va trebui să înceteze. Sovietele intenționează să-și acopere nevoile de cai din țările vecine Ungariei.

Nouile taxe vamale de export la șuncă sunt: Pentru șuncă exportată sub orice formă de conserve, în cutii închise, trei lei de kilogram; pentru șuncă exportată sub orice altă formă, în afară de cutii, cinci lei de kilogram. Nouile taxe vor intra în vigoare la 10 Ianuarie a. c.

Zăpada și gerul, care s'a arătat acum câteva zile, nu a ținut mult. Un vânt domol a pornit în urmă, așa că prin multe părți ale țării zăpada s'a topit. Ca se nu rămână semănăturile de toamnă descoperite, ar trebui să cadă o nouă zăpadă.

Un puternic cutremur de pământ s'a întâmplat săptămâna trecută în Columbia (America). Orașele Gauchucal și Aldana au fost distruse. Orașul Naranjito din Equator a fost cu totul nimicit de un foc mare, care s'a iscat pe urma cutremurului. Pagubele sunt socotite la peste 4 milioane lire sterline. Toți locuitorii au rămas fără adăpost.

20 falimente la Timișoara au fost înștiințate deodată la 1 Ianuarie 1927. Intre aceste sunt unele firme comerciale, cari există de aproape 100 de ani.

Cărți nouă apărute în editura „Cartea Românească“ București: *Ion Săracul* și alte povești, ediția II ilustrată, de P. Dulfu, prețul 25 lei; *Cunoștințe folositoare*, Seria A, No. 34, *Lămurirea Potopului*, de I. Simionescu, prof. univ., prețul 5 lei; Seria B, No. 47, *Cultura Tomatelor* (pătlașelelor roșii), de Ilie Isvoranu, agronom, prețul 5 lei; Seria D, No. 16, *Tiparul* de Vasile Romanescu, șeful atelierului dela „Cartea Românească“, prețul 5 lei. — Se află de vânzare la toate librăriile mai mari din țară.

Ultime știri

Starea sănătății Suveranului. In 3 Ianuarie 1927, Dr. Gerota, unul dintre medicii M. Sale Regelui, a plecat în străinătate, spre a se întâlni cu profesorul Hartmann și alți medici specialiști germani, pentru a discuta asupra tratamentului M. Sale în viitor.

Serbarea Anului nou în București. La serviciul divin ținut la Mitropolie a luat parte Curtea Regală, ministrii aflători în București și înalții funcționari de stat. A servit I. P. S. Sa Patriarhul Miron. In numele M. Sale Regelui a luat parte prințul Nicolae.

Declarațiile de dare pe 1927

Dela administrația financiară Sibiu primim, la încheierea foii, următoarele:

Aducem la cunoștința onor. public, că declarațiile individuale pentru impunerile la impozitele directe pe anul 1927, se vor face în cursul lunii Ianuarie 1927 și se vor înainta până la data de 31 Ianuarie 1927 la percepțiile fiscale urbane respective.

Contribuabilii sunt avizați să înainteze neapărat aceste declarațiuni cerute de lege până la termenul arătat mai sus, deoarece cei ce nu se vor conforma, se vor supune urmărilor legale, pedepsindu-se conform legii în plus că mai pierd și drepturile la reducerea impozitului atât pentru sarcini familiare cât și pentru sarcini ipotecare întru cât legea ne dă drept a acorda reducerile arătate mai sus numai acelor contribuabili cari fac declarațiuni (în termen).

Totodată invităm onor. public, ca aceste declarațiuni să le întocmească în spiritul legii, de a fi sincer și a nu căuta a induce în eroare fiscal, deoarece astăzi stăm în posesia datelor necesare, culese în cursul anului 1926, pe care le vom folosi la impunerile pe anul 1927, pentru fiecare contribuabil în parte. Declarațiuni (Imprimare) Model 4 și 5 se găsesc la Percepțiile urbane.

Administrătorul financiar.

Cum se lucrează în America

Mulți din Românașii noștri, cari au trecut oceanul cel mare, știu cu câtă stăruință se lucrează în America, ceace se întâmplă de altcum în toate statele mari industriale, cum sunt Germania, Franța, Anglia etc. — Pentru publicul mare, care nu prea știe cât de mult s'a dezvoltat industria în timpul din urmă, sunt o reală oglindă amănuntele următoare:

Din Washington, capitala Statelor-Unite, se anunță, că în luna Noemvrie 1926 producția fontei de fer a fost de 3,235.940 tone (o tonă are 1000 kilo), 217 furnale înalte în activitate (unul mai puțin). La Connelisville cocsul a scăzut cu încă 50 de cenți; micii producători de cocs scad salariile. Comenzile înregistrate pe Noemvrie, produse terminate, sunt cu 15 la sută mai puțin celora din Octomvrie. Laminăriile de tinichea lucrează plin. Industria de automobile nu mai poate vinde cât produce.

Mulți din producătorii de fontă refuză să dea prețuri pentru livrări după primul trimestru. Sunt mari comenzi de tablă groasă pentru construcții de rezervoare, tuburi și construcții de automobile. Laminăriile din Pittsburgh au înregistrat comenzi pentru 15.000 tone. Producția tablei este în scădere cu 80 la sută, iar laminăriile de tuburi merg cu plin.

Dispariția oamenilor cu pielea roșie din Alaska (America)

Se pare că avântul, pe care l-a luat în zilele noastre Alaska și care este desigur meritul rasei albe, va avea urmări tragice pentru băștinașii de rasă roșie, a căror viață liberă e din ce în ce mai amenințată.

Se știe, că aceștia trăiau în primul rând din peșci și vânat. Astăzi însă când pe mările mari s'au ridicat pescării colosale și când la gurile fluviilor guvernul a înființat mari crescătorii de pește, Pieilor Roșii nu le rămâne altceva de făcut decât să intre pentru o sumă derizorie în slujba marilor întreprinderi. Natural că o astfel de viață nu prieste triburilor băștinașe și aceasta este cauza pieirii lor încete.

De aceia șefii Pieilor Roșii din Alaska au început să ceară guvernului federal drepturi și despăgubiri asemănătoare acelor de care beneficiază Pieile Roșii din Statele-Unite. Până acum, guvernul american n'a luat nici o măsură, care să-i apere împotriva întreprinzătorilor.

O altă primejdie pentru existența Pieilor Roșii o constituie diferitele boli aduse de Albi, cari au produs adevărate ravagii în rândurile lor. Colonii întregi au fost decimate de gripa spaniolă. Tuberculoza, catarul și bolile de gât, înainte necunoscute la ei, fac acum numeroase victime. Pieile Roșii din America de nord se bucurau de o sănătate de fier, asemănătoare vieții aspre ce o duceau, însă odată cu ridicarea marilor orașe, cu locuințe și instalațiuni moderne, starea generală a sănătății lor s'a înrăutățit mult.

Din inițiativă particulară s'au făcut în câteva rânduri încercări pentru regenerarea acestei rase. Astfel în 1880, misionarul Duncan a înființat o colonie cooperativă pe insula Prințului Wales cu școală, biserică, spital și fabrici de cherestea, unde Pieile Roșii lucrau la exploatarea bogatelor păduri. Încercări de felul acesta au fost făcute și mai târziu, dar din lipsă de sprijin și forțe organizatorii, ele n'au dus la rezultat.

Restanțierii cu plata abonamentului la foaie, sunt rugați a trimite banii, fără a mai tot aștepta provocări.

Știri din Sibiu

Balul mascat dat de „Societatea Principele Mircea“ filiala Sibiu, va avea loc Sâmbătă în 8 Ianuarie 1927, în saloanele cercului militar-civil. Va fi tombolă, bufet și va cânta muzica militară. Din venitul balului se ajutoarează copiii sugaci lipsiți și mamele lor. Dat fiind scopul nobil, ce-l urmărește această societate, invităm publicul sibian să ia parte în număr cât mai mare la acest bal frumos.

Conferență publică. Duminecă în 9 Ianuarie 1927, la ora 5 p. m., va ține doamna *Maria Pop* din Craiova o conferență publică în Sibiu, în sala cea mare a prefecturii județului, ca delegată a „Asociației pentru emanciparea civilă și politică a femeilor române“. Publicul sibian e rugat să ia parte în număr cât mai mare la această conferență, care promite a fi de un extrem interes. Prețurile obișnuite la conferențele de Dumineca (10 și 3 lei). *Comitetul aranjator.*

Al doilea concert simfonic popular, care a avut loc Duminecă în 2 Ianuarie 1927, la ora 11 a. m., în teatrul orașenesc, a fost foarte reușit. Orchestra orașenească dirijată de dl director de muzică Novak a executat cele 6 puncte frumoase din program în mod ireproșabil, publicul s'a delectat la această muzică bună. Sala a fost arhiplină.

Concertul violinistului Florizel von Puter va avea loc Luni în 10 Ianuarie 1927, sala „Unicum“. La pian d-șoara Piroška Tevesi. Intreg programul vestitului artist e compus din operele marelui Beethoven. Va cânta Sonata G—Dur Nr. 10, Sonata G—Moll Nr. 7, Sonata A—Dur, Nr. 9 (Sonata Kreutzer). Bilete se află la filiala Librăriei W. Krafft, Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14.

Quartetul Waldbauer—Kerpely va da, Vineri în 7 Ianuarie 1927, un concert în sala „Urania“. Inceputul la ora 8 seara. Distinșii artiști vor cânta Quartetul G—Dur de Mozart, Quartetul II de Bartok și E—Moll op. 59, Nr. 2 de Beethoven. Bilete se află la Librăria W. Kafft, Piața Regele Ferdinand 14.

Cinema „Apollo“ din Sibiu, Piața Unirii rulează zilnic cele mai frumoase filme.

Cursul banilor

la bursa din București, în 3 Ianuarie

	Valoarea	Devize
1 franc francez	Lei 7.80	7.50
1 liră sterlină	„ 930.—	936.—
1 dolar	„ 191.50	192.75
1 liră italiană	„ 8.75	8.75
1 franc elvețian	„ 37.—	37.30
1 coroană cehă	„ 5.70	5.74
1 marcă aur	„ 45.50	46.10
1 șiling austriac	„ 27.—	27.30
100 coroane ungare	„ —.27	—.—

În zilele din urmă cursul leului a rămas aproape același, ca înainte de sărbători. Puțin de tot s'a schimbat, în sus sau în jos.

Către abonați

Această gazetă nu a urcat abonamentul de doi ani de zile. Intre timp toate mărfurile s'au scumpit enorm. Asta o știm și vedem cu toții, nu trebuie să o mai motivăm. Sunt lucruri, pe cari omul singuratic nu le poate schimba. În anii din urmă s'a scumpit hârtia, poșta, lucrul, cerneala și altele. Cu abonamentul de 120 lei anual nu mai eșim. — De aceea, cu 1 Ianuarie 1927 suntem siliți a urca abonamentul la:

180 lei pe un an

90 „ „ 1/2 „

Rugăm pe iubiiții nostri vechi abonați, să aibă înțelegere pentru timpurile grele de azi. După doi ani de zile, fiecare va putea să dea cu 60 lei mai mult pe an. Alte foi au urcat de mult abonamentul. Noi am tot amânat, cât am putut.

Acum se anunță o nouă scumpire a hârtiei, a lucrului, a poștei și mai știe Dumnezeu ce va mai urma în anul viitor. Ca să nu ajungem în greutăți de neînvinși la urmă, acum în preajma noului an suntem siliți a ne gândi serios. Și așa, socotind toate cheltuelile, am constatat, că abonamentul vechiu de 120 lei anual nici pe departe nu mai ajunge.

Știm că în toată țara e de prezent mare lipsă de bani. Dar, dacă duc lipsă de bani oamenii singuratici, e poate ușor de înțeles, cât de greu este pentru întreprinderi. Așa este și cu „Foaia Poporului“. Pentru aceasta trebuie plătit în fiecare săptămână hârtia, lucrul, poșta și alte multe cheltueli, cari trebuiesc cumva acoperite. Și de unde să se acopere, dacă nu mai ajunge abonamentul?

Iată din ce motive, suntem *absolut siliți*, a urca prețul abonamentului cu 1 Ianuarie 1927. Rugăm deci pe abonați a lua în seamă cele de sus, la trimiterea abonamentului pe anul viitor.

Lăzi de vânzare se află la „Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

Registre, nota, declarații de vărsare, carnete pentru 1—10%, se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“ Sibiu.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: Nicolae Bratu

No. G. II 1083 ex 1924 8420

Publicațiune de licitație

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziunii Nr. 89/1924 și Nr. G. II 1083/1924 a judecătoriei de Ocol din Sibiu, în favorul reclamantului Bönches Max loc. din Sibiu repr. prin avocatul Dr. Coriolan Ștefan, pentru încasarea creanței de 8500 și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 18 Ianuarie 1927 la ora 15/, la fața locului în orașul Sibiu, Strada Gh. Lazăr (Wintergasse) Noi 20—22 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară diferite mobile de casă în valoare de 14.000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasată face 4500 Lei ospital, dobânzile cu 12% socotind din 7 Noemvrie 1926, iar speșele până acum stăverite de 1834 Lei.
Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881 § 192.
Sibiu, la 20 Decemvrie 1926.
Iosif Farkas, delegat jud.

Prefectul județului Sibiu

No 11852—1926 A. G. 8415

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică, că dintre lozurile „Loteriei Plugarului“ s'a pierdut în mod necunoscut un carnet cu lozuri cu următorii numeri și anume No. 8864501—3865000.
Aceste lozuri se declară de anulate în mâinile oricui s'ar afla și nu vor lua parte la tragere, care va avea loc în ziua de 9 resp. 23 Ianuarie a. c.
Sibiu, la 3 Ianuarie 1927.

Dr. Comșa m. p.
Prefect. Goos m. p.
șef de birou.

PUBLICAȚIUNE

Se publică spre cunoștința generală, că cooperativa I din Boz este sub lichidare.
Se somenza toți aceia, cari au vre-o pretenziune față de această cooperativă, să-și valideze pretenziunile în timp de 60 de zile dela data publicării.
Boz, la 22 Decemvrie 1926.
Comitetul de administrație.
8399

PUBLICAȚIUNE

În comuna Gârbova, jud. Sibiu, se află de vânzare, un taur „Simenthal“ de 3 ani, apt ca reproductor.
Gârbova, 30 Decemvrie 1926.
8412 Primăria comunală.

Un șopru aproape nou 3x5 metri cu coperiș de țigla, se vînde ieftin din lipsă de loc. A se adresa la doamna Klammer, Sibiu, Strada Câmpului No. 5.
8414

O fată din casă bună se caută la 2 copii. A se adresa la I. Goldberger, Sibiu, strada Mitropoliei No. 3/II.
8418

Un vier de 11 luni, rasa de Basna, cu certificat, e de vânzare la Laurenția Pițigoi, în Chirpăr No. 216, jud. Sibiu.
8421

Central University Library Cluj

Covoare persiane

Expoziție a produselor fabricii de covoare din Făgăraș. Vă rugăm a o cerceta. Secția de covoare

M. BRECKNER, SIBIU.

8413

Moară de vânzare

cu 2 perechi de petri, motor de benzină 16 puteri, sistem Langen & Wolf, apoi un **jugăr pământ**, grajd și șopru. Moara se află în Vingard, gara Cunța, e în funcție și se poate vinde și fără pământ. Se mai află de vânzare și un **auto-camion** marca Büssing 3 1/2 tone. Doritorii a se adresa la proprietar: **Nicolae Dan**, Alba-Iulia strada Banu Mihaache 19.
4822

Prețurile pieței Sibiu
în 4 Ianuarie 1927

Calitatea marfei	Dela		Până la		Calitatea marfei	Dela		Până la	
	L	b	L	b		L	b	L	b
1 hl. Grâu	625	—	675	—	1 litru Lapte de bivola				
„ Secară	375	—	400	—	„ în piață	10	—		
„ Orz	400	—	425	—	„ dus acasă	10	50		
„ Ovăs	200	—	250	—	„ Smântână	35	—	50	
„ Porumb	350	—	390	—	„ Lapte covăsit	14	—	16	
„ Fasole albă	275	—	300	—	1 M Lemne de ars				
„ Mazăre	—	—	—	—	„ fag	300	—	325	
„ Cartofi	150	—	175	—	„ stejar	200	—	230	
„ „ spitsm.	200	—	225	—	„ mestecat.	180	—	200	
20 l. Morcovi galb	30	—	35	—	„ mestecăn	—	—	—	
„ Pătrânel	45	—	50	—	100 kgr Fân	80	—	170	
„ Ceapă	45	—	50	—	„ Lucernă	170	—	180	
1 buc. Țelină	1	—	4	—	„ Trifoi	170	—	180	
1 buc. Lămâie	150	—	4	—	„ Otavă	170	—	180	
1 kgr. Ceapă	5	—	8	—	„ Paie de nutreț	50	—	70	
„ Usturoi	17	—	20	—	„ Napi de nutreț	60	—	70	
„ Varză	250	—	450	—	100 b. Bostani	—	—	—	
„ Mere	2	—	12	—	1 buc. Gâscă	90	—	100	
„ Pere	8	—	12	—	„ grasă	—	—	—	
„ Nuci	—	—	—	—	„ Rață	75	—	90	
„ Struguri	—	—	—	—	„ Curcan	—	—	—	
1 litru Lapte de vacă					1 per. Pul	50	—	75	
„ în piață	8	—	—	—	1 buc. Ou	280	—	3	
„ dus acasă	850	—	—	—	„ Găină	70	—	85	

Cant 2 ucenici la măsrit etatea dela 14 ani în sus. Condițiunile după învoială. N. Boiță, tâmplar, Săliște No. 442.
8417

Legea Administrativă

sare cuprinde toate drepturile și datorițele cetățenilor din orașe și sate, a apărut și se află de vânzare la **Librăria „FOAIA POPORULUI“**

Această carte se extinde pe 280 pagini, format potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400 articoli (paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde

Deslușiri și Indrumări

de **Dr. Aurel Dobrescu, deputat**

Aci se spune, pe înțelesul tuturor, părțile bune și rele ale legii, dându-se cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de vot, alegerea la comună și județ, cum și alte sfaturi bune.

Prețul unul exemplar 25 Lei

Trimiterea pe poștă cu 9 lei mai mult.

Toți cari știți carte, trebuie să aveți în casă și să citiți această lege. Numai așa vă cunoșteți drepturile și datorițele, ce le are fiecare.

Cărți pentru popor

Cele mai frumoase 8382 cărți populare și piese teatrale cuprinde editura noastră. Cereți catalogul!

Librăria
KERSCHNER & HEDWIG
Brașov, strada Porții No. 21.

O sticlă mare pentru vitrină

și un părete de lemn de 5 metri lungime și 3 metri înălțime cu sticlă și cu o ușă, sunt de vânzare. A se adresa la Librăria „Foaia Poporului“, Sibiu, strada Mitropoliei No. 12. fr. nr.

Cel mai bine asortat depozit de

Cruci și monumente

petri negre de granit de Șvedia, marmoră albă și albastră precum și alte soiuri de pietri. Prețuri ieftine.

S. ȘTEF, măstru pietrar **Orăștie,** Calea Mihai Viteazul.

HOTEL

8329

cu ospățarie, bine introdus, într-o stradă frecventată din Sibiu, plasare bună de capital și existență sigură, e de vânzare cu preț echitabil. Informațiuni prin Agentura :- :-

M. FELTER Sibiu, strada Regina Maria 35.

O văduvă de preot

dorește a merge ca economă la un preot văduv bătrân. Cunoaște tot lucrul casei și al economiei, o femeie de cinste și omenie. Scrierile sunt a se trimite pe adresa **Marioara Grădinar, Sânt Andrieș p. u. Simeria, jud. Hunedoara. 8402**

De vânzare una sită de moară radială în stare bună. Tot acolo mai e de vânzare **1 casă** de lemne de brad foarte bună. Ambele se vând cu preț foarte convenabil. A se adresa la **Manole Șerban, Porumbacu de sus No. 216, județul Făgăraș 8395**

Mașini de cusut Gramofoane și platene

în mare alegere

8376

Hans Krauss

Sibiu, strada Faurului No. 20

De vânzare

1 motor de benzină 8 H. P. 1 4—5 H. P. complet pentru tăiat lemne, eventual cu un castan de treierat 700 m/m la

Czink și Wolf

atelier special pentru mașini și motoare.

Sibiu, Strada Rideli No. 5.

BOALE DE

Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, mistuirea grea, catarul de stomac, acreala grea și vomarea, sgârca de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului se înlătură prin

7571

Esenta de stomac „Vertes“

4 sticle 540 Lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb“, Lugoj, No. 34 Banat.

A apărut

Calendarul Poporului pe 1927

care se tipărește de 42 ani

Din bogatul cuprins al acestui calendar, pe care îl cumpără aproape fiecare țaran, amintim:

Om cu nărav, de I. Agârbiceanu
Din vietățile mărilor
Leac bun de Petrea Dascăl
Măr și Păr, poveste de Ioan Bota
Ce este zăpada?
Despre înmulțirea omenirii
Valoarea merelor

Somnul pentru copii e de mare folos
Despre culesul fructelor
Cum trebuie să ne apărăm de răceli
Măsuri vechi și nouă (stânjin, picior, țol, funt, cot, oca, cupa, ferdela, feria)
Calendarul pescarilor și vânătorilor (când și ce se poate pescui și vâna).

Sfaturi medicale, casnice și agricole: Contra degerăturilor, stricarea stomacului, contra tusei, oprirea sângelui la tăeturi, urechile degerate și contra arsurilor; — Ingrășarea vitelor, muștele din grajd, nimicirea șoarecilor și a sobolilor; Ceapa ca leac vindecător și alte multe sfaturi folositoare.

Poezii populare, Doine și strigături adunate de prin diferite părți ale țării noastre.

Proverbe și Glume pentru tineri și bătrâni.

Calendarul e împodobit cu

Chipuri naționale între cari M. Lor Regele și Regina la încoronare și acum, Prințul Mihai, M.

Sa Regina în Paris, primirea în New-York, Suverana în Washington, — apoi

Diverse chipuri: peștele ferăstrău și alte soiuri de pești, biserică indiană, episcopi chinezi creștini, cum își petrec Negrii din Africa etc.

Târgurile din calendar sunt puse după luni și comune, fiind însemnate cele de vite și de mărfă. Sunt cele mai complete târguri.

Prețul calendarului este 20 lei bucata

Cu trimiterea pe poștă, un singur exemplar costă 30 lei. — 5 calendare se trimit pe poștă pentru 20 lei de fiecare calendar, adică plătiind noi poșta. — 10 calendare costă 15 lei bucata și pentru poștă 10 lei deosebit. — 20 bucăți costă 14 lei bucata și 15 lei poșta deosebit. — 50 bucăți se dau cu 13 lei bucata, plus 40 lei pentru poștă.

Calendarul se trimite numai după primirea banilor, iar la persoane cunoscute sau abonaților cu ramburs. La necunoscuți nu trimitem nici cu ramburs, căci s'a întâmplat de a venit coletul înapoi și am plătit spese mari de poștă. — Ce nu se vinde, primim înapoi până la sfârșitul lui Ianuarie.

Comandați de urgență calendarul. In curând vine anul nou și se va urca tariful poștal, prin ceace speșele de poștă vor fi mult mai mari, deci și calendarul mai scump.

Pentru câțiva lei cetitorul are în casă un calendar, cu atâtea lucruri bune și sfaturi folositoare, dupăcum am arătat mai sus.

Comandele sunt a se adresa la:

Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu

Strada Mitropoliei No. 12.

De arădat

pe teritorul Făgărașului o moară în bună stare cu 5 petri, săte, morică de păsat și joagăr, se bucură de o mare clientelă. Informațiuni la proprietar, L. Boeriu, Făgăraș, Piața Unirii 25. 8394

Una moară

cu casă nouă e de arădat sau de vânzare la **Mihail Crintoiu, Sarmisegethuză Com. Brașov. 8396**



Aur Argint Platină Dinți Bijuterie

cumpărăm pentru fabricarea proprie

în prețul cel mai mare **Afinerie de aur și argint Kammer și Sieblich**

SIBIU

Telefon: 118

Adresa telegrafică: Afinerie Sibiu

Resortul cumpărării Strada Faurului 10.

(într-un singur rând)

CLOPOTE

Schieb & Kauntz

SIBIU, Strada Morilor No. 2.

livrăm clopote bisericesti în executare și în material garantat ca înainte de războiu.

Am executat și clopotele Catedralei ortodoxe române din Sibiu — spre mulțumirea Consistorului arhidiecezan. 8395

Cereți oferte. — Prețuri convenabile.

Loc

pentru o familie harnică

Fabrica de enie de lemn din Orlat, jud. Sibiu, cantă un om cu femeie fără copii sau cu copii peste 13 ani, cinstiti și harnici la luera ușor. Se preferă care au fost la joagăr sau fabrică de lemnărie sau Moară de apă A se prezenta la persoană sau a trimite oferta în scris. 8403

De vânzare

cu preț foarte redus

2 case mici, cartierul Josef și suburbii, 6 jugăre de loc, un cal, trăsură mică, mobile folosite. Deslușiri: str. Frank No. 9 și în biroul avocatului str. Bisericeii No. 4-a. 8362

Cărți de expediție

pentru oficii și case comerciale, se află de vânzare cu prețuri moderate la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu.

33 1/2 jugăre pământ

sunt de vânzare la **Michael Rheindt, Bercut, No. 45, p. u. Hendorf. 8397**



Pomi roditori, pucți de pomi, s-bori de alee și ornament, brazi, trandafiri, plante de căpșuni, rădăcini de sparanghel, vite altoite și port altoi furnizăm în calitate superioară

AMBROSI-FISCHER & Co. S. A.

Pepiniere de pomi și vite altoite.

Aiud, jud. Alba 8105

Catalogul la cerere gratuit.

Important pentru menajere!

ciorapi de tot soiul, jachete, veste, bluse, rochii, articoli de sport. — Se primește lână toarsă de mână spre tricotaj.

Repede și ieftin 8399

„MERCUR“ atelier de tricotaj

SIBIU, Târgul Peștelui No. 15.

Atențiune țărani!

Cine dorește să cumpere bine și ieftin să cerceteze depozitul meu. Barcheturi, pânzatori, stoffe de pantaloni, Catifele, Kord, ciorapi, tricotașe și mărunțisuri. Pânză în toate calitățile de articoli pt. croitori, precum și tot soiul de bumbace de țesut la

Élthesi Demeter, prăvălie de manufactură

8058 Sibiu, Piața Principele Carol (Mică) No. 26.

Trimiterea pe poștă

Trimiterea pe poștă